ЭКОЛОГИЯ И ЭКОНОМИКА: СВЯЗЬ И ПРОТИВОПОЛОЖНОСТЬ

Слепнёва Л.М., к.х.н., доцент каф. «Инженерная экология», Горбунова В.А., к.х.н., доцент каф. «Инженерная экология» Белорусский национальный технический университет г. Минск, Республика Беларусь

С исторической точки зрения первостепенное значение для выживания и прогресса человечества имеет обеспечение его материальными ресурсами. Начиная с древнейших времен и до нашего времени человечество заботилось о пропитании и защите от неблагоприятных воздействий окружающей среды. В настоящее время, рассматривая эти простейшие потребности человека, мы говорим о стратегии экономической безопасности, которая закрепляется в ряде государственных документов. В частности, в республике Беларусь была устойчивого «Национальная принята стратегия социальноэкономического развития республики Беларусь на период до 2030 года» [1]. В данном документе разработана белорусская модель устойчивого развития страны в свете основ мировых тенденций и вызовов глобального развития с учетом человеческого потенциала и роста качества жизни. В документе определены приоритеты структурной трансформации экономики, предусмотрено развитие малого и среднего предпринимательства, а также, на что следует обратить особое внимание, предусмотрено формирование эко-эффективного производственного сектора, в котором ключевыми направлениями определены: повышение конкурентоспособности и экспортного потенциала традиционного сектора промышленности, интеграция новых информационных технологий, и, на третьем месте - «экологизация» промышленного производства путем внедрения «зеленых» технологий и оборудования.

По мере развития производства и усложнения технологий все больше проявляются негативные последствия приоритета развития экономики, прежде всего, на окружающую среду, и в конечном счете, на человека. Таким образом, правовое регулирование, как совокупность правовых мер и действий, связанных с обеспечением безопасности жителей страны, должно учитывать экологическую без-

опасность каждого индивида. С учетом современных требований по предотвращению негативного воздействия хозяйственной деятельности был принят Закон Республики Беларусь об охране окружающей среды. № 1982-ХІІ от 26.11.1992 с изменениями и дополнениями от 18.06.2019 № 201-3 [2]. Проблема охраны окружающей среды встала так остро в последнее время именно вследствие бурного развития промышленного производства. Учитывая рост производства, растут расходы на защиту окружающей среды. Так, только на охрану атмосферного воздуха, сбор и очистку сточных вод потрачено 67,1 % от общего объема совокупных расходов на окружающую среду [3]. Среда обитания и человек составляют единую экосистему, подлежащую постоянному мониторингу. Налицо как связь экономики с экологическими проблемами, так и их противоположность. Понимание современного термина «устойчивое развитие», в частности, подразумевает равновесие между экономическим развитием, связанным с хозяйственной деятельностью и обеспечением устойчивого состояния окружающей среды. Таким образом, экономику и экологию необходимо рассматривать в связке, в единой системе человеческих ценностей. Не случайно двадцать первый век и вторая половина двадцатого века столкнулись с небывалым ростом активного участия населения в защите своей среды обитания. Как человечество может справиться с этой проблемой – покажет будущее.

Список литературы

- 1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития республики Беларусь на период до 2030 года: одобр. Президиумом Совета Министров Республики Беларусь 2 мая 2017 г. [Электронный ресурс] Режим доступа: www.economy.gov.by. Дата доступа: 12.09.2020.
- 2. [Электронный ресурс] // Национальный правовой интернетпортал Республики Беларусь, 26.06.2019, 2/2639 — Режим доступа: http://pravo.by/document/. — Дата доступа: 12.09.2020.
- 3. Национальный доклад о состоянии окружающей среды Республики Беларусь: Нац. доклад / Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, РУП «Бел НИЦ «Экология». Минск: Бел НИЦ «Экология», 2019.—191 с.